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Анотація: Аннотация: Resume:
У статті розглянуто особливості
динаміки розумової працездатно-
сті студентів в умовах сучасного
освітнього простору вищої школи,
наведено результати теоретично-
го аналізу наукової літератури
щодо змін працездатності студе-
нтів протягом навчального дня,
тижня, місяця та року. З’ясовано
чинники змін розумової працез-
датності сучасних студентів, яки-
ми є:  втома,  що виникла внаслі-
док тривалої роботи; емоційний і
фізичний стан; умови зовнішньо-
го середовища. Окреслено перс-
пективи подальшого вивчення
порушеної у статті проблеми,
зокрема проведення експеримен-
тального дослідження показників
розумової працездатності студе-
нтів вищого навчального закладу.

Шевченко Светлана. Динамика умственной
работоспособности студентов в условиях
современного образовательного пространст-
ва высшей школы.
В статье рассмотрены особенности динамики
умственной работоспособности студентов в
условиях современного образовательного про-
странства высшей школы, приведены результа-
ты теоретического анализа научной литературы
по изменениям работоспособности студентов в
течении учебного дня, недели, месяца и года.
Автором сделан вывод о том, что изменения
умственной работоспособности современных
студентов могут быть вызваны различными при-
чинами: усталостью, которая возникает в ре-
зультате продолжительной работы; эмоциона-
льным и физическим состоянием; условиями
внешней среды. Перспективность дальнейшей
работы заключается в проведении эксперимен-
тального исследования показателей умственной
работоспособности студентов высшего учебного
заведения.

Shevchenko Svitlana. Dynamics of
intellectual efficiency of students in
the conditions of modern educational
space of the higher school.
The article deals with the peculiarities of
the dynamics of intellectual efficiency of
students in conditions of the modern
educational space of higher school, it
presents the results of theoretical analysis
of the scientific literature on changes in
the performance of students during the
school day, week, month, and year. The
author concludes that changes in mental
abilities of modern students can be
caused by various factors: fatigue, which
occurs as a result of the long work;
emotional and physical conditions;
conditions of external environment. It is
believed to be promising to carry out
further experimental study of indicators in
the mental performance of students of
higher educational institutions.
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Постановка проблеми. Навчання у вищій
школі потребує від студентів значних інтелектуа-
льних і нервово-емоційних напружень, що сягають
в період екзаменаційної сесії найвищої межі. Крім
цього, ці напруження, поєднуючись із соціальни-
ми, побутовими, екологічними та іншими чинни-
ками, можуть призвести до різних функціональних
і психічних зривів [6, с. 307]. Ефективність засво-
єння навчального матеріалу залежить від працез-
датності студента в ті чи інші моменти його розу-
мової діяльності [12, с. 62].

В умовах сучасного освітнього простору ви-
щої школи під впливом навчальної діяльності та
постійного інтелектуального навантаження розу-
мова працездатність студентів постійно змінюєть-
ся. У зв’язку з цим, актуальним залишається пи-
тання виявлення динаміки розумової працездатно-
сті сучасних студентів у цих умовах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ди-
наміку розумової працездатності людини дослід-
ники вивчають із найрізноманітніших сторін: у
статево-віковому аспекті, залежно від індивідуа-
льно-типологічних особливостей вищої нервової
діяльності, стану здоров’я, виробничих чинників
тощо [1, с. 4]. У науковій літературі є дані щодо
змін розумової працездатності студентів, зокрема
й протягом дня, тижня, місяця та року [1–12]. Так,

динаміку розумової працездатності студентської
молоді вивчали О. Малхазов, С. Вадзюк,
О Морозова, Д. Жуйко, А. Гринько, М. Шевчук,
Т. Андрущенко та ін. Безперечний науковий інте-
рес становлять роботи В. Лефтерова, Т. Партико,
присвячені вивченню особливостей розумової
працездатності студентів-першокурсників, зокре-
ма й у період адаптації (О. Іванова, Л. Басанець).
Окрема група дослідників пов’язує зміни розумо-
вої працездатності студентів з їхнім емоційним
станом (О. Овчинникова, Н. Фетискін та ін.), по-
шуки ефективних засобів і методів підвищення
рівня розумової працездатності вели такі вчені,  як
С. Гудима, М. Шевчук, Т. Андрущенко, С. Вадзюк
та ін.).  Отже,  для детального вивчення змін розу-
мової працездатності студентів в умовах сучасно-
го освітнього простору вищої школи необхідним є
певне узагальнення та систематизація результатів
відповідних досліджень.

Формулювання цілей статті. За даними дослі-
дників, показники психічного розвитку та психо-
фізіологічного стану сучасних студентів мають
виражену тенденцію до погіршення, що виявля-
ється у зниженні ефективності функціонування в
них сенсорних і сенсомоторних систем, погіршен-
ні пам’яті й уваги, підвищенні стомлюваності,
зменшенні загальної ефективності виконання на-
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вчальних завдань, зниженні показників розумової
працездатності та мотивації навчальної діяльнос-
ті [4; 5, с. 175]. Тому виникає необхідність ви-
вчення динаміки розумової працездатності студе-
нтів в умовах сучасного освітнього простору.

Основна мета роботи полягає в теоретико-
методологічному обґрунтуванні змін розумової
працездатності студентів в умовах сучасного осві-
тнього простору вищої школи.

Виклад основного матеріалу дослідження. Рі-
вень працездатності різних студентів неоднаковий,
залежить від індивідуальних особливостей органі-
зму. Але працездатність має і загальні, науково
обґрунтовані закономірності, вона є величною
змінною, тобто має свої етапи розвитку. На пер-
шому етапі студент мусить звикнути до певного
різновиду роботи. Характерною рисою цього ета-
пу є те, що в перші хвилини аудиторної чи позаау-
диторної роботи студент налаштовується на розу-
мову працю та на певний ритм роботи. Другий
етап характеризується тим, що організм людини,
його розумова працездатність досягає певної мак-
симальної точки, що зберігається протягом деяко-
го проміжку часу.  На третьому етапі високий рі-
вень працездатності починає поступово знижува-
тися, настає фаза стомлення. Четвертий етап – це
фаза крайньої перевтоми або пригнічення, коли
розумова діяльність не лише знижується,  але й
викликає в людини негативні емоції. Але процес
змін працездатності на цьому не закінчується. Пі-
сля перерви на обід послідовність вказаних етапів
повторюється:  спершу на дещо вищому рівні,  ніж
перед обідом, а потім після низки коливань на 7-ій
годині роботи різко знижується. Наприкінці дня,
після відпочинку, знову спостерігається нове зрос-
тання працездатності. Воно виникає під впливом
так званого кінцевого вольового зусилля у зв’язку
з усвідомленням наближення кінця робочого дня.
Слід зазначити, що найбільш плідними є три часо-
ві пояси працездатності: 1 пояс – час із 8 до 15 го-
дини (максимальна працездатність з’являється з 10
до 13  години);  2  пояс –  післяобідній час (із 16  до
19 години); 3 пояс – вечірній час (з 20 до 24 годи-
ни).  Природно,  що дуже важкий для за-
пам’ятовування навчальний матеріал доречно ви-
вчати в першій половині кожного поясу, після до-
брого відпочинку [12, с. 62–63].

Навчальний день студента розпочинається,
зазвичай, із навчальних занять, які змінюються
відпочинком і самопідготовкою. Навчальні занят-
тя розпочинаються з невисокої продуктивності
навчальної праці. Проходить мінімум 10-20 хви-
лин і працездатність досягне оптимального рівня
та наступить період зосередженості та активної
роботи на занятті. Період оптимальної (стійкої)
працездатності триває від 1,5 до 3 годин. Функці-
ональний стан студентів у цей час характеризуєть-
ся змінами функцій організму, адекватних до ви-

конання навчальної діяльності. Третій період пов-
ної компенсації характеризується виникненням
початкових ознак утоми, які компенсуються во-
льовими зусиллями та позитивною мотивацією. У
четвертому періоді настає нестійка компенсація,
підвищується втома, спостерігається коливання
вольових зусиль, а також коливання продуктивно-
сті навчальної діяльності. У п’ятому періоді почи-
нається прогресивне зниження працездатності, яка
перед закінченням роботи може змінитися корот-
кочасним її підвищенням за рахунок мобілізації
резервних сил організму (кінцевий порив). У по-
дальшій роботі, у шостому періоді відбувається
різке зниження її продуктивності і як наслідок –
зниження працездатності та вгасання робочої ди-
наміки [6, с. 308–309].

Певна закономірність адаптаційних процесів,
пов’язаних із денним навчальним режимом діяль-
ності студентів,  полягає в такому:  навчальна дія-
льність на перших парах характеризується вхо-
дженням у роботу, нижчим порівняно з оптималь-
ною працездатністю; а навчальна діяльність на
четвертій-п’ятій парах характеризується періодом
субкомпенсації (надмірного напруження пізнава-
льних можливостей) та інколи декомпенсації
(зниження рівня пізнавальних та емоційно-
вольових процесів) [4], [10].

У навчальному тижневому циклі динаміка ро-
зумової працездатності характеризується наявніс-
тю періоду входження в роботу на початку (поне-
ділок,  вівторок),  стійкою працездатністю в сере-
дині (середа, четвер) і зниженням в останні дні
тижня. Але такі чинники, як виконання контроль-
ної роботи, участь у колоквіумі, підготовка та
складання заліку – можуть внести корективи в ди-
наміку працездатності, зумовлену нервово-
емоційним напруженням, що супроводжує роботу
в різні дні тижня.

У навчальному році у студентів є два складні
періоди, пов’язані з іспитами – зимова та літня
екзаменаційна сесії. Вони є критичним моментом
у навчальній діяльності, у підбитті підсумків на-
вчальної роботи за семестр. У багатьох студентів у
цей період виникають негативні емоції, невпевне-
ність у своїх силах та страх. Сам процес іспитів
характеризується також значними психоемоцій-
ними затратами. Істотним випробуванням для сту-
дентів є інформаційне перевантаження, що вини-
кає при вивченні великої кількості навчальних ди-
сциплін [6, с. 309].

На початку навчального року впродовж 3-3,5
тижнів спостерігається період увіходження в ро-
боту, який супроводжується поступовим підви-
щенням рівня працездатності. Потім упродовж 2-
2,5 місяців настає період стійкої працездатності.
Наприкінці семестру, коли студенти готуються і
складають заліки, працездатність починає знижу-
ватися. У період іспитів зниження кривої працез-
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датності посилюється. Під час зимових канікул
працездатність відновлюється до вихідного рівня,
а якщо відпочинок супроводжується активним ви-
користанням засобів фізичної культури та спорту,
то спостерігається підвищена працездатність. По-
чаток другого півріччя також супроводжується
періодом увіходження в роботу, тривалість якого
скорочується порівняно з першим півріччям до
1,5-2 тижнів. Подальша зміна працездатності з
другої половини лютого до початку квітня харак-
теризується стійким рівнем. Причому цей рівень
може бути вищим, ніж у першому півріччі.
У квітні спостерігаються ознаки зниження працез-
датності, зумовлені виникненням утоми. Під час
залікової сесії й у період іспитів зниження працез-
датності виражено більш різко,  ніж у першому пі-
вріччі. Процес відновлення відрізняється більш
повільним розвитком, адже глибина втоми пере-
вищує показники першого півріччя [6].

Дослідження, проведені в 70-80-х роках
ХХ ст. О. Овчинниковою, Е. Тунгом [7] і
М. Фетискіним [11], показали, що інформаційний
та емоційний стреси, які переживають студенти
під час екзамену, а також монотонність, що супро-
воджує їх інтелектуальну діяльність, істотно зни-
жують працездатність і дезорганізовують функці-
онування організму загалом. Сучасні дослідження
особливостей працездатності студентів, які упро-
довж першого року навчання мають позитивну й
нейтральну динаміку академічної саморегуляції,
засвідчили, що для студентів, академічна саморе-
гуляція яких змінюється від середнього до високо-
го рівня і в яких зростає внутрішнє регулювання,
наприкінці першого курсу характерна низька пра-
цездатність. Студентам, академічна саморегуляція
яких має нейтральну динаміку, проте зростає зов-
нішнє регулювання, наприкінці року властива ви-
сока працездатність [8; 9, с. 294].

Результати психофізіологічного дослідження,
проведеного О. Івановою та Л. Басанець наприкін-
ці навчального року, засвідчили, що у студентів,

порівняно з початковими даними, достовірно зро-
стає обсяг опрацьованої зорової інформації, проте
якість виконаної під час тестування роботи істотно
погіршується. Отже, підтримання певного рівня
загальної продуктивності розумової діяльності
першокурсників,  яка протягом року майже не змі-
нюється, забезпечується тільки за рахунок підви-
щення характеристик розумової роботи. Автори у
своєму дослідженні відзначають, що характер змін
показників розумової працездатності в динаміці
навчального року у студентів з різною спеціаліза-
цією навчання дещо відрізняється, особливо це
стосується точності виконання тестових за-
вдань [3, с. 339].

Отже, динаміка розумової працездатності
студентів у навчальному році має фазовий харак-
тер та являє собою хвилеподібну криву з повіль-
ним зростанням на початку семестру, деякою стій-
кістю працездатності в середині та чітким зни-
женням її в період екзаменаційної сесії. Зниження
працездатності в період сесії зумовлене сумою
втоми, накопиченої у процесі навчання протягом
семестру, емоційних перенапружень, пов’язаних зі
складанням заліків та екзаменів, а також значним
зниженням у цей час рухової активності [2].

Висновки. Проведений теоретичний аналіз
дав змогу встановити, що на сучасному етапі про-
блема працездатності в навчальній діяльності най-
частіше розглядається в контексті особистісних
рис студентів, типологічних особливостей нерво-
вої системи,  а також залежно від початку,  середи-
ни,  кінця робочого дня,  тижня чи року [8;  9,
с. 294].

Зміни розумової працездатності сучасних
студентів зумовлюються різними чинниками: вто-
мою, що виникла в результаті тривалої роботи;
емоційним і фізичним станом; умовами зовніш-
нього середовища [1, с. 4]. На нашу думку, експе-
риментальні дослідження показників розумової
працездатності студентів вищого навчального за-
кладу можуть бути перспективними у цій царині.
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